

三大认识误区让钙“背锅” 越限钙，骨质疏松和结石越易找上门

◆ 预防骨质疏松，每天多喝牛奶、多吃鱼虾就行？ ◆

这是门诊中，患者念叨最多的一句。“要知道，这个想法绝对是错误的。”
据《2013年版NOF骨质疏松防治医师指南》中数据显示，年龄50-70岁的男性应每天摄入1000毫克钙，年龄51岁以上的女性和71岁以上的男性

每天摄入1200毫克钙。“就说健康的成年人，每天至少需摄取800毫克的钙才能满足机体需要，其中靠饮食进补的钙约200毫克左右。”任天丽说，而需要防治骨质疏松的人群，每天需摄入1200到1800毫克的钙，“单靠多喝牛奶、多吃鱼虾进补，吃得再多，除了吃

撑，摄入量仍是远远不够的。”
因此，对于骨量减少、接近骨质疏松的人群，专家建议先到医院做骨密度检测，更准确把握自身骨骼强度情况，配合服用医用钙剂。此外，日常饮食中还应控制肉类和盐的摄入量，不吸烟、不饮酒，少喝咖啡、浓茶及碳酸饮料。

◆ 钙片有副作用，补到一定量就可以停止？ ◆

今年60多岁的陆大爷逢年过节就会收到小辈孝敬的食补品，其中最常见的是钙片，他一直定时定量地吃着。一次广场舞，陆大爷听周围人信誓旦旦地说，钙片吃多了不仅会长结石，还会

有副作用，信以为真的他吓得回家赶紧停了。
“钙是微量元素，是人体骨骼构成的重要原料，钙离子平衡在人体免疫系统中发挥着重要作用，因此终身摄入足

够的钙十分重要，骨质疏松患者更不能中断！”采访中，任天丽反复强调。此外，患者在服用钙片的同时还需要补充维生素D，以此促进钙更好吸收，提高肌肉力量，有效促进骨骼健康。

◆ 怕得结石或得过结石的患者，需注意限钙？ ◆

采访中，不少专家向记者感慨，在长期错误的网络宣传下，这已是大众对补钙认识的最大认识误区。
“预防结石，很多人搞错了方向，关键要知道结石的成分，否则盲目限钙，毛病反而会找上门。”任天丽说，大众惧怕的胆结石，其实是胆固醇结晶，和钙不搭边。而肾结石的形成不在于钙摄入量多少，

主要是体内草酸浓度的高低。如果体内草酸浓度过高，即使不补钙，也会与骨骼中释放的钙形成草酸钙，限制钙的摄入并不能阻止结石的形成。
更值得强调的是，低钙饮食虽然可以降低尿液中钙的排泄，却增加了草酸盐的吸收和其在尿液中的排泄，继发的高草酸尿可以增加结石的形成，从而造

成结石复发。如果适当补钙，食物中的钙除了一部分被小肠吸收，进入血液循环，其他不被吸收的钙则会到达肠道，与肠道中的草酸结合成草酸钙，进而随粪便排出体外，从而减少人体对草酸的吸收。
“而且骨质疏松患者的规范治疗，国际标准要求补充的是碳酸钙，不能被其他钙类代替。”任天丽说。

教师群体 咽喉疾病高发

腹式呼吸发声可为嗓子“减负”

开学没几天，锡城一位教师在扯开嗓子维持学校纪律时，突然失声，到医院检查，原来是声带小结进展为声带息肉了，需要手术治疗。近日，记者从无锡市九院耳鼻喉科了解到，教师是咽喉疾病

的最高发群体，该科副主任医师邱景山提醒，像教师等用嗓群体，平时尤其要注意科学用嗓。
邱景山介绍，国内一项针对教师的统计显示，有超四成教师咽喉染疾，检出的咽喉疾病中，慢性咽喉炎、声带结节、声带息肉的患病率最高。如果在急性咽喉炎的时候还过度用嗓，发音猛烈的话，会使声带发生局部炎症反应而出现声带小结，一部分声带小结患者经过休息后还有好转的可能，而一旦声带小结长成声带息肉后，保守治疗无效就得手术。如声音嘶哑症状超过一个月，就应检查是否患了声带息肉，手术后仍要注意发音方法及避免过度发声，以防复发。如果年长者嘶哑长时间不愈，则要考虑恶性肿瘤的可能，需进一步排除。

有些教师感觉咽喉不适，就靠一个劲地清嗓子，这是不可取的，因为这种动作气流会猛烈地震动声带，进一步损伤声带。邱景山介绍，对于慢性咽喉炎、声带小结、声带息肉要规范化治疗。实际上除了教师，销售员、律师、司机等用嗓频繁人员，也是咽喉疾病的高发人群，应从日常科学用嗓的预防做起，说话要保持匀速，运用腹式呼吸发声减轻嗓子的负担，可以经常反向听者让嗓子得到休息；多饮白开水，保持喉咙湿润，以补充声带因长期使用而散失水分，积极治疗急性咽喉炎，避免转成慢性咽喉炎。如果老是想清嗓子，还得检查一下是否有反流性疾病、过敏症等。
(卫文)

糖尿病病 做到防治融合

9月以来，石塘湾卫生院慢病科的工作人员走进各村卫生室，以义诊的方式为辖区内的糖尿病患者进行糖尿病眼部并发症筛查。该院自2018年起，成立以糖尿病防治为主的慢病科，配备了眼底照相机、糖尿病足检测仪、周围神经检测仪、尿微量蛋白分析仪、糖化血红蛋白检测仪、胰岛素泵等仪器设备，截至目前已为569名辖区糖尿病患者提供服务，并于2018年成功创建为无锡市特色专科。医院慢病科努力做好慢性病，特别是糖尿病并发病的早防早治，做到医防融合，保障辖区慢病患者的健康。
(杨艳)

市泌尿外科会诊中心 开展专家联合会诊

9月12日—30日，无锡市泌尿外科会诊中心开展专家联合会诊。期间每周日上午特邀锡城知名泌尿外科专家仇学文教授、沈敏浩主任等开展前列腺增生、复杂性泌尿结石、泌尿系统肿瘤、肾积水、尿失禁、血尿等患者，可携带相关病历前往无锡嘉仕恒信医院咨询。据悉，无锡市泌尿外科会诊中心于2009年正式在无锡嘉仕恒信医院挂牌成立。作为无锡地区首个单科室专家的行业内盟，会诊中心定期由无锡市三甲医院泌尿外科专家联合会诊，多次承办医学继续教育培训项目。
(刘崇军)



名医出诊

□ 本报记者 王晓寻

受访专家：
无锡市第二人民医院风湿免疫科主任 任天丽

日前，本报保健周刊一则《10年骨折10次，罪魁祸首是骨质疏松》的报道引发社会关注。记者了解到，自8月初，无锡二院开设全市首个骨质疏松专病专家门诊后，仅过去1个月，该专家门诊已在锡城众多骨质疏松患者间“口碑相传”。“每次专家门诊30个号，很快就挂满了，许多老年骨质疏松病人都是相伴而来。”无锡市第二人民医院风湿免疫科主任、骨质疏松门诊专家任天丽说。

谈到预防骨质疏松，越来越多的中老年人甚至年轻人都知道要补钙。但门诊中，任天丽也发现，对于如何正确补钙、补钙与结石的关系等话题，许多患者还存在三种常见的认识误区，无形中让钙元素“背了锅”。

市人民医院推出 心肺运动试验

日前，无锡市人民医院康复科推出心肺运动试验。即在特定的运动负荷下，通过收集受试者呼出的气体并加以分析，监测机体在运动状态下的各项指标，并同步心电图监测心电变化，综合评价心肺等器官系统的整体功能和储备能力。心肺运动试验主要用于评价冠心病患者的心肌缺血程度和心脏功能危险分级以指导监护和运动强度，马拉松等大运动量前评估最大运动负荷，判断慢性阻塞性肺病的临床预后及外科手术前后心肺功能等。图为一名肺移植术后患者在脚踏车上进行心肺运动试验。
(晨曦文/摄)



市第二中医医院联合上海“红房子”开展宫颈疾病诊治 一年来 10 多名妇女避免子宫切除

治筋高手竟是“80后” 医生提醒：颈肩腰腿痛怪筋不怪骨

近日，患腰椎间盘突出突出的沈老伯听说易可中医医院骨科主任王杰水平较高，慕名求医，他没想到王杰是一名“80后”美女医生。

王杰让沈老伯先躺下来，双手开始触诊。通过细致的手诊，她发现沈老伯的第二腰椎处有一个小硬块，之后看了片子。她说，这就是筋伤，尽管CT片上看不出问题，但此处筋伤正是导致沈老伯腰痛的原因。

王杰师从多名沪宁骨科大咖，经验丰富。她说，治肩腰腿关键在治筋，筋伤分“大筋伤”和“小筋伤”，通过双手基本能摸出来，再结合片子，就会得到更准确的诊断。别看王杰是个“80后”女生，但手指力量大，看病触诊厉害，患者筋有问题往往她能感觉到。她掌握了多种治筋技术，为众多的颈肩腰腿痛患者解决了痛苦。

近几年来，在多位沪宁专家的努力下，易可中医医院已形成了治疗颈肩腰腿痛的三阶段治筋体系，大大降低了手术率。王杰说，筋伤治疗中心最大的特点是遇到治疗瓶颈时，通过治筋，都会有所突破。治疗“大筋”运用高频电火花等技术，能将药物直达病灶，营养神经根，松懈粘连的组织。治“小筋”则运用筋膜刀探查，在不同的治疗阶段，运用不同的治疗方法，可缓解患者病痛。

对于颈肩腰腿痛，患者最大的担心就是手术了，而通过治筋，在一定程度上可以避免手术。王杰说，许多颈肩腰腿痛患者不需要手术，能保守治疗的尽量保守治疗，治筋是较好的保守治疗方法，能降低手术率，还能防复发。只有通过保守治疗3个月无效或已经出现瘫痪等状况时才考虑手术，这也是需要手术的严格标准。

据了解，无锡易可中医医院的每个骨科医护人员都要做“筋”的练习，王杰说这是养筋的一大利器，如今很多患者也加入进来。9月15日上午，王杰主任将为颈椎病、肩周炎、腰椎间盘突出、椎管狭窄、膝关节炎、骨性关节炎、骨质增生、风湿类风湿性关节炎、强直性脊柱炎、颈肩腰腿痛、股骨头坏死等患者提供咨询，在需要者可提前预约。
(李俊)

30多岁的张女士在锡城一家大医院查出宫颈高级别鳞状上皮内瘤变，俗称宫颈高级别鳞状上皮内瘤变，医生建议她切除子宫。还怀二孩的她顿时五雷轰顶。今年初，她来到市第二中医医院，来自上海红房子妇产科医院的专家隋龙为她保住了子宫，如今她已顺利怀上二孩。该院从去年8月起联合上海红房子妇产科医院宫颈专家团队成立了“阴道宫颈诊治中心”，一年来10多名妇女免于子宫切除。

据市第二中医医院妇科主治医师王敏慧介绍，上海红房子妇产科医院在宫颈疾病的诊治方面技术领先，以

往有患者到上海去治疗，专家号往往一号难求。该院与上海红房子妇产科医院宫颈联合启动“阴道宫颈诊治中心”后，锡城市民只需要花几十元挂号费，就能轻松挂上上海专家号。上海红房子妇产科医院宫颈科目前有12名专家每周六轮流来锡坐诊。喜怀二孩的张女士已多次来这里看上海专家了。今年初被一家大医院建议切除子宫后，经过上海专家诊断，她接受了LEEP刀锥切宫颈病变部位，并用了一些药物，从而保留了子宫。后来，张女士检查HPV值已经从阳性转为阴性。目前，对于宫颈高级别鳞状上皮内瘤变患者，该院都想方

设法为患者保住子宫，一年来，像张女士这样免于切除子宫的患者已有10多名。

“上海专家每周来锡坐诊带教，再加上我们到上海进修，提升了我们的诊疗水平！”王敏慧介绍，现在在阴道镜诊断、LEEP刀锥切治疗宫颈疾病、激光治疗宫颈炎等方面也积累了比较丰富的临床经验，即便不是周六，宫颈疾病的门诊量也攀升，一年来诊治1500多人次。“我们希望无锡的宫颈疾病患者，遇到疑难杂症都能够在这里解决，既缓解了上海医院的压力，又方便了无锡患者。”隋龙说。
(卫文)

儿童谨防秋季腹泻

新学期，学生秋季腹泻也开始蠢蠢欲动。对此，市儿童医院消化科主任林琼提醒，应做好预防措施，注意饮食卫生，同时建议婴幼儿接种五价轮状病毒疫苗，这是最有效的预防措施。

林琼说，秋季腹泻是轮状病毒肠炎的俗称，6个月至24个月的婴幼儿高发，常见于每年的10月至次年2月，主要以粪-口途径传播，病毒颗粒在空气中也可能以气溶胶形式存在，故也可经呼吸道传播。典型症状为呕吐、发热、蛋花汤样大便，常常会导致脱水、电解质紊乱、代谢性酸中毒、肠套叠等并发症，甚至其他脏器的损害。由于它传染性强，如果孩子上了学，一人中招，可能会全

班感染。因此做好预防很重要。林琼建议，平日要勤洗手、勤换衣被，清洗消毒玩具和餐具，不去人群密集的公共场所，保持室内空气新鲜、流通，避免接触腹泻病人。

儿科专家提醒，孩子及家长不要购买小商店、路边摊的“三无”食品；生食瓜果一定要洗净消毒，尽量去皮食用；不生食水产品，如龙虾、醉虾、醉蟹等；适时、适量进食，不贪吃；周末或节假日外出就餐要到有卫生许可证的正规餐厅；养成良好的个人卫生习惯，饭前便后要洗手，尽量使用公筷、公勺；一日三餐规律进食，不挑食，不偏食。
(扬帆)